

产业兴旺日子甜 和美乡村入画来

# “我们村名不副实，歹鸡变凤凰了”

文/图 贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

最近公司要新进鸡苗，张琴忙得不亦乐乎：清洗设备、搬运器材、采购饲料……自从在家门口上班，她感觉充实多了，日子也更有盼头。

三年前一直和爱人在外务工，后来为了照顾老人和孩子返回家乡，一度为上班的事情发愁。“现在有公司来我们村办起养殖场，我们有就业、能增收，生活才更加有希望。”张琴说。

在七星关区竹园乡歹鸡村，像张琴这样就近就业的在家劳动力不在少数。

据了解，2023年贵州盛丰华生态农业发展有限公司进驻歹鸡村，盘活以前的闲置养殖场发展蛋鸡养殖。目前，公司拥有12栋鸡舍，蛋鸡存栏量达40万羽，日产量约38万枚，为周边50余名群众提供家门口就业的机会。

贵州盛丰华生态农业发展有限公司总经理张丽兰坦言，“公司之所以落户歹鸡村，主要是被村里土地、生态等资源和乡村两级干部的诚意所吸引。”

这边的养殖场蛋鸡争相进食，那边的大棚产业欣欣向荣。

走进当地村民张知玲经营的35个大棚，西红柿、辣椒、西瓜等农作物长势喜人。



村民在大棚里查看西瓜长势。

“这种小型西瓜，去年试种了几亩，一上市就被抢购一空。”张知玲小心翼翼地摘下一个西瓜敲击几下，“你听这声音，品质比去年好，肯定好卖。”

之前张知玲和妻子一直在江苏务工，主要种植大棚蔬菜，去年他们带着经验技术返乡，希望能干出点名堂。“乡党委、政府在办证、销售、土地流转等方面给予了大力支持，回乡创业心里更有底气。”

田间地头有产业，村容村貌也大有起色。

行走在歹鸡村，青瓦白墙的黔西北特色民居错落有致，旅游公路修进村子，农家院落干净整洁，遍野绿色的山间吹来凉风令人陶醉。

“我们一方面大力发展产业带动增收，一方面强化基层治理，让村庄更干净、民风更淳朴。”王涛说。

在硬件设施方面，竹园乡争取到100万

元帮扶资金，对村内广场、栏杆、围墙等进行全面升级；铺设500平方米透水地砖，修复400米安全护栏，加固100米文化围墙，修建1座古韵凉亭，让曾经破旧的广场焕然一新，成为群众休闲娱乐的好去处。

与此同时，歹鸡村依托“一中心一张网十户+家庭主体责任”治理机制，村里组建网格服务队，在化解矛盾纠纷、组织技能培训、引导发展产业、整治环境卫生、推进移风易俗等方面发挥了大作用。

“我们积极倡导反对铺张浪费、高额彩礼、厚葬薄养、恶俗婚闹等不良习俗，评选出‘卫生文明户’‘爱心妈妈’等25户，发挥榜样的示范引领作用，带动更多村民参与文明乡村建设。”竹园乡人大主席、歹鸡村联系村领导邱菊说。

走进村委会办公室，“全省法治建设示范村”“省级乡村振兴工作示范点”“贵州省卫生村”“全省乡村旅游重点村”“贵州省森林村寨”等牌子挂在墙上，都是歹鸡村的名片。

“以前，我们村叫歹鸡村，有时还因为村名被人笑话。现在我们村‘名不副实’，歹鸡变凤凰了……”办公室前面的大厅里，得知记者前来采访，在村委会办事的乡亲们你一言我一语开起玩笑。

赞不绝口。

作为“公建公营”的试点，双堰街道星秀社区食堂场地属于双堰街道星秀社区，厨师由社区合作社聘请，丰富多样的饭菜深受广大老人和居民欢迎，开业以来每天接待上百人。

织金县民政局民政事务服务中心主任王丽娜说，为让食堂立得住、活得好，县民政局推出政策大礼包：老年食堂用水用电按居民价，税费进行相应减免，运营满3个月的，在食堂就餐老年人每餐补助2元，每天补贴2餐。

织金县民政局统计数据显示，目前全县10个老年食堂累计接待4万余人次，八成是60岁以上老人。

## 织金县示范性食堂解决老年人大问题

贵州日报天眼新闻记者 程培声

中午时分，毕节市织金县文腾街道金北社区老年食堂里，63岁的居民张礼端着餐盘打好饭菜，又添了两块西瓜，转身就和朋友拼桌热聊，“家里就老两口，在老年食堂吃饭，花6元钱，吃得比家里丰盛，还有应季水果，实惠又方便。”

今年，织金县选取5个乡镇（街道）为试点，采取“公建民营”和“公建公营”结合

的形式，打造10个示范性老年食堂，为老年人提供优质的餐饮服务。

金北社区老年食堂由织金县民政局协调场地，贵州铂金餐饮服务有限公司负责运营，采取政府补贴加市场化运作方式运行。“食堂对60岁以上老年人每餐收6元，对60岁以下客人每餐收10元，提供粉面、炒饭、快餐等种类。”金北社区老年食堂负责人张健说。

距离金北社区一公里外的双堰街道星秀社区食堂，就餐队伍排队按序取餐。82岁的老人乐应华端着餐盘找了个空位坐下。每天到社区食堂就餐，已经成为他的习惯。

“家里就我一人，炒个菜要吃两天。这儿顿顿不重样，最多时摆8道菜。我们牙口不好，食堂工人特意把菜切得细碎，地上还铺了防滑垫。”对于食堂的服务和质量，乐应华

## 赫章县天麻产业协会成立

本报讯（记者 黄杏）7月7日，毕节市赫章县天麻产业协会成立大会暨第一届第一次会员大会召开。企业和农户代表齐聚一堂，审议通过《赫章县天麻产业协会章程》等，并在企业代表关注的标准统一与农户关心的技术支持等方面形成共识。

作为全省天麻主产区，赫章县82万亩天麻田覆盖26个乡镇（街道）、123个村（社区），25万吨鲜天麻产量撑起12亿元综合产值。这串数字背后，是贵州黔赫堂药业集团等企业打通的加工销售链，是赫章县茂业共发种植养殖农民专业合作社等构建的农户种植网，更是“企业带合作社、合作社联农户”的商农协作模式结出的硕果。“协会不是企业的俱乐部，也不是农户的联谊会，而是大家坐在一起解决问题的议事厅。”当选的协会会长李云表示。

## 七星关区40个户外驿站成劳动者暖心港湾

本报讯（记者 冯相清 通讯员 刘娟）7月10日，走进毕节市七星关区麻园街道“24小时工会驿站”，微波炉、饮水机、应急药箱等设施一应俱全。该驿站采用人脸识别系统，户外劳动者完成信息录入后，可随时刷脸进出。

“我们有了避风避雨的地方，还能热饭、充电，太方便了。”环卫工人丁会敏说。在七星关城区，像麻园街道这样的24小时工会驿站共有6个，可24小时为录入信息的户外劳动者提供服务。

今年，七星关区总工会大力推进户外劳动者服务站点建设，在城区建成40个功能齐全的户外劳动者驿站。据了解，40个户外驿站中，4个获评全国示范点、6个被评为省级示范点。七星关区总工会相关负责人表示，今年下半年，还将建设1个站点，并对现有“骑手之家”进行智能化升级。

## 大方县绿塘乡筑牢防汛“安全堤坝”

本报讯（记者 李永燚 曾田）“天气虽然放晴了，大家要时刻留意周边山坡变化，发现树木倾斜、土石松动等情况，立即按撤离路线转移！”日前，毕节市大方县绿塘乡丰产二村党支部书记、乡人大代表郝家林走村串户，向村民宣传防汛安全知识，反复叮嘱他们关注房屋周边隐患，发现问题及时撤离并上报。

丰产二村地势特殊，两侧高、中间低，坡度较大，防汛压力尤为突出。“即便晴天也不能放松，必须每天巡查地灾隐患点，加强群众安全意识。”郝家林说。

汛期以来，绿塘乡对隐患点、老旧房屋、低洼地带开展“地毯式”排查，成功转移32户群众，并细致检查房屋加固、电路安全等细节。

## 毕节市城市小屏传递税收知识

本报讯（通讯员 郭萌 记者 汪瑞梁）日前，在毕节市各大公共场所的城市数字标牌平台滚动视频中，一部由毕节市税务局制作的防范非法金融活动短视频《西游前传之白筹路费》吸引了市民的广泛关注。

“等电梯的碎片时间也能学到税收知识，这种形式很接地气。”市民罗丽霞对这种新颖的宣传形式赞不绝口，“用动画形式呈现社会保险费、个人所得税、房屋买卖租赁等知识，正是我们最关心的事情。”据了解，数字标牌平台是毕节市通过图片、视频、动画、滚动字幕等形式发布相关信息的管理系统，主要应用于交通、学校、医院、超市、景区、景点等公共场所，以新技术、新科技、新应用赋能智慧城市生态建设。

## 第一本“毕业证”到手了



7月8日，毕节市七星关区第六幼儿园举行2025年春季学期大班毕业典礼活动，即将踏入小学校园的孩子们开心地拿到了自己的第一本毕业证书。毕业典礼活动以“法润童心·筑梦起航”为主题，开展放飞梦想气球、颁发毕业证书等活动。

贵州日报天眼新闻记者 肖大熙 摄

## 智能吊挂 串起高效生产链

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄影报道

7月10日，记者走进位于毕节市黔西市杜鹃街道岔白工业园区的贵州质品服饰有限公司生产车间，智能吊挂线如一条条灵动的“空中轨道”，运输着一件件成衣半成品，精准穿梭于工位间。工人们在操作台前，娴熟地完成手中工序。目前，该企业32条智能吊挂生产线上已有31条投入使用，日产量稳定在1.8至2万件之间，订单已排至10月。

→工人查看成衣半成品质量。



## 黔西：扮靓乡村日子美

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟 程培声

编者按  
老舍含笑，新颜，是乡亲对美好生活的向往；精心打造花海小镇，是文旅产业融合发展的生动实践……眼下，毕节正通过“两清两改两治理”行动，清脏乱、改设施、治痛点，优化人居环境，扮靓城乡颜值。

7月8日，走进毕节市黔西市五里乡新乐村牛圈，30多头肉牛正悠然进食，圈舍干净整洁。谁能料到，数月前这里曾是村民投诉不断的“问题区域”——逼仄的圈舍无处堆放牛粪，只能随意堆放在马路边。夏天，刺鼻的臭味让邻居们不得不紧闭门窗；雨天，粪水裹挟着泥水肆意横流，村民们路过都得掩鼻。“那时没少给街坊邻居添麻烦。”周道利难为情地说。

转机出现在今年4月，五里乡大力推进“两清两改两治理”工作。按照标准改造圈舍，最高可获得2万元补贴，还能配套建设堆料棚、干粪棚等设施。周道利当即行动起来，将老圈舍翻新改造。短短一个多月，崭新的圈舍不仅彻底解决了粪污难题，更成为村里的示范样板。“现在牛住得舒适，邻居们不用再遭罪，我打理起来也轻松多了。”周道利说。

今年，黔西市扎实推进“两清两改两治理”工作，

通过清理乱堆乱放、清理残垣断壁，改厕、改圈，治理污水、治理垃圾，打造干净整洁的美丽乡村。

在黔西市林泉镇海子社区农家小院的角落，一场改厕工程正有序推进。村民闵德江站在一旁满心期待地说：“新厕所要贴瓷砖，要装抽水蹲便器，干净又方便。”

截至目前，黔西市累计召开群众会、院坝会2628次，开展集中清理行动660次；清理乱堆乱放6603处、残垣断壁595处；完成卫生间改造950户、畜禽圈舍改造80户；治理生活垃圾点位1438处、生活污水点位350处。

“我们不仅要让乡村有颜值，更要培育文明乡风气质，让‘一时美’变成‘持久美’。”黔西市农业农村局局刘洁说。下一步，黔西市将继续完善长效机制，确保整治成效常态化。

新栽的花苗，“我们除杂草、种鲜花，要把这里打造成真正的花海小镇。”

说话间，几位避暑游客走过来。来自四川的胡女士手里拿着相机，脸上洋溢着笑容：“今年的环境比去年好太多，空气里花香味沁人心脾，我要发个朋友圈。”

生态环境美如画，宜居宜游好风光。走进戛木管理区杜鹃村村民刘朝学家院子里，水泥地面纤尘不染，墙角的杨梅树和几盆鲜花生机勃勃，屋内的厨具、家具摆放整齐。

“避暑季期间，不少游客会来村里的农家民宿吃住。乡亲们都齐心协力，营造良好的卫生环境，迎接避暑客。”杜鹃村村党支部书记杨安富说。

## 百里杜鹃：花香萦绕游客赞

贵州日报天眼新闻记者 周章龙

“避暑旺季到了，得赶紧清理杂草，让游客来了住着舒心。”7月4日，毕节市百里杜鹃鹏程街道鹏程社区绿化带旁，居民王昌琴戴着草帽，手持镰刀忙碌起来。

鹏程社区紧邻百里杜鹃核心景区，60余家民宿错落分布，每年杜鹃花节和避暑季，四面八方的游客循着花香与清凉而来。

为打造“花园式”避暑旅居景区、加快建设

世界级旅游目的地，百里杜鹃今年以“两清两改两治理”行动为抓手，进一步整治城乡环境。“整洁优美的环境不仅能提升游客的居住体验，更是吸引客源、增强竞争力的重要砝码。”鹏程社区党支部书记李雪锋说，大家都盼着把环境搞好，游客满意了生意才能更红火。

“以前绿化带杂草丛生，有些地方堆满杂物，不仅影响美观，还滋生蚊虫。”李雪锋看了看旁